
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO V 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2014/00010            DEL  13/11/2014 

 

OGGETTO :    APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA CONSILIARE DEL 20 OTTOBRE 

2014 

 

L’anno duemilaquattordici il giorno 13 del mese di novembre, alle ore 16:30 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 MORETTI SIG. GIOVANNI  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 CASSANDRA Sig. Giuseppe SI  7 NOVIELLO Sig.ra Angela NO 
2 DE MATTEO Sig. Nicola SI  8 RANIERI Sig. Paolo SI 
3 DE STASIO Sig. Antonio SI  9 ROMANO Sig. Tommaso SI 
4 DI LAURO Sig. Paolo SI  10 SASANELLI Sig. Pasquale SI 
5 DI SIENA Sig. Antonio SI     
6 LOMORO Sig. Vincenzo SI     
       

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Vito Nitti . 

 

Totale presenti: n. 9  su n. 10 consiglieri assegnati  

Assenti :  Angela Noviello  

 



 

A relazione del Presidente, avv.Giovanni Moretti  
 

 
VISTO  il verbale della seduta di Consiglio Municipale del 20 Ottobre 

2014, comprendente  gli atti dal n.1 al n.5 dell’o.d.g.; 
 

      VISTO altresì il testo (dattiloscritto) dell’intera registrazione della seduta, 
che al presente provvedimento si allega; 
 
      ACCERTATO che tale atto è rispondente alla volontà espressa dai 
Consiglieri nel corso della seduta; 
 
      RITENUTO pertanto di approvare il verbale suindicato; 

 
 

 
IL CONSIGLIO MUNICIPALE 

 
  UDITA la relazione del Presidente e il relativo dibattito di cui all’allegato 
resoconto; 
         VISTO  lo Statuto Comunale; 
         VISTO  il Regolamento sul Decentramento Amministrativo istitutivi dei 
Municipi; 
          PRESO ATTO che sulla presente proposta di deliberazione, ai sensi 
degli art. 49  del TUEL 267/2000, si è espresso parere favorevole in ordine alla 
sola regolarità tecnica e si è omesso  il parere in ordine alla regolarità contabile 
in virtù della natura della proposta;  
   
 

DELIBERA 
 
 

1. APPROVARE, come in effetti approva, il verbale della seduta del Consiglio 
Municipale del 20 Ottobre 2014, allegato al presente atto per farne parte 
integrante e sostanziale, comprendente gli atti dal n.1 al n.5 dell’o.d.g. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 



 

 

Con n.10 voti favorevoli, espressi per alzata di mano, su n.10 consiglieri presenti e votanti  

 

 

 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE : Positivo 

Favorevole 

Bari, 12/11/2014 

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 (Vito Nitti) 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 
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INDICE DEI SIMBOLI 

 

“”  I n te rven t i  d i  Cons ig l ie r i  non  iden t i f i cab i l i ;  

( * * * * )  L ’ in te r locu to re  s i  a l lon tana  da l  m ic ro fono ;  

<<>>  I n te rven t i  t rado t t i  da l  d ia le t to ;  

I l  ca ra t te re  in  cors ivo  ind ica  la  le t tu ra  de i  document i .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eletto alla carica di Presidente del Municipio V:  
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   Morett i  Giovanni                           Centro Democratico  

 

Eletti  alla carica di Consiglieri Municipali:  

  Lomoro Vincenzo  Part i to Democratico 

   De Stasio Antonio Part i to Democratico 

   Noviel lo Angela Part i to Democratico 

   Romano Tommaso Part i to Democratico 

  Di Lauro Paolo Decaro per Bari  

   Di Siena Antonio Decaro Sindaco 

  De Matteo Nicola De Matteo Presidente 

  Sasanell i  Pasquale Forza Ita l ia 

  Cassandra Giuseppe Forza Ital ia 

  Ranieri Paolo Movimento Poli t ico Schit tul l i  

 

Direttore del Municipio V: ing. Nitti  Vito  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Comune di Bari 
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Composizione Consiglio del Municipio V 

Palese - Santo Spirito - Catino - San Pio 

 

 

Maggioranza: 

Centro Democrat ico: Presidente 

Part i to Democrat ico: n.4 Consigl ier i  

Decaro per Bari :  n.1 Consigl iere  

Decaro Sindaco: n.1 Consigl iere  

 

 
 

 

Minoranza: 

Forza I ta l ia:  n.2 Consigl ier i  

Movimento Pol i t ico Schi t tu l l i :  n.1 Consigl iere  

De Matteo Presidente: n1 Consigl iere  

 

 

 

 

 

 

 

Capigruppo delegati:  
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     GRUPPO De Matteo Presidente: De Matteo Nicola  

  GRUPPO Partito Democratico: Noviel lo Angela  

   GRUPPO Decaro per Bari:  Di Lauro Paolo  

   GRUPPO Decaro Sindaco:  Di Siena Antonio  

  GRUPPO Popolo della Libertà:  Sasanell i  Pasquale  

   GRUPPO Movimento Politico Schittulli:  Ranieri Paolo  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Commissioni Permanenti Ordinarie 

1^ Commissione Permanente Ordinaria  
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Sport -  Cultura -  Scuola -  Mercati   

 

Attività culturali e ricreative - Attività sportive - Attività scolastiche e 

parascolastiche - Commercio artigianato e mercati - Rilascio delle 

autorizzazioni al commercio ambulante in forma itinerante di tipo B - 

Mercati saltuari - Piani commerciali - Controllo dei contratti di servizio-

statuto e regolamenti comunali - Organizzazione degli uffici decentrati 

comunali 

Presidente: Romano Tommaso (P.D.)  

 

Componenti:  

Di  Siena Antonio (Decaro Sindaco)  

Lomoro Vincenzo (P.D.)  

De Matteo Nicola (De Matteo Presidente)  

Cassandra Giuseppe (F.I . )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2^ Commissione Permanente Ordinaria  

Affari  Generali  -  Lavori Pubblici  -  Welfare 
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Lavori pubblici - Alienazione degli immobili di interesse del municipio 

(come individuati dall’elenco di cui all. art. 53, lettera e) - Servizi 

sociali, welfare di accesso,anziani, minori, famiglie, disabili, povertà e 

disagio adulti - Verde pubblico-  patrimonio - Rilascio di concessioni di 

suolo pubblico temporanee e permanenti - Rilascio degli attestati 

afferenti la natura giuridica delle strade - Traffico e viabilità di 

esclusivo interesse Municipale - Viabilità interna - Rilascio delle 

autorizzazione per gli scavi in sede stradale - Acquisto di immobili da 

destinare ai servizi del Municipio - Progetto di bilancio di previsione 

approvato dalla giunta comunale, relazione previsionale 

programmatica, bilancio pluriennale, piano triennale delle OO. PP. -

Piano urbanistico generale e sue varianti, piani particolareggiati e di 

zona e relative varianti ad esclusione delle varianti approvate ai sensi 

dell’art. 34 della legge 865 del ’61, piani di lottizzazione, piano 

anticorruzione - Piano della mobilità, viabilità dei tempi della città - Atto 

di pianificazione concernente individuazione delle aree per piano di 

protezione civile - Installazione di impianti per l’erogazione di 

carburante - Interventi diretti da parte dei privati nelle maglie di prg, 

nelle aree per i servizi della residenza delle zone omogenee a) e b), 

art. 52 NTA - Localizzazione di spazi e strutture per la realizzazione 

da parte dell’amministrazione comunale di nuovi impianti sportivi -

Istituzione, ubicazione e spostamento mercati 

Presidente: Noviel lo Angela (P.D.)  

Componenti:  

De Stasio Antonio (P.D.)  

Di  Lauro Paolo (Decaro per Bari)  

Sasanel l i  Pasquale (F.I . )  

Ranier i  Paolo (M.P.S.)  

 

Commissione Consiliare Speciale 

D e c e n t r a m e n t o  A m m i n i s t r a t i v o  
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Presidente: Di Siena Antonio  (Decaro Sindaco) 

Componenti:  

 

Lomoro Vincenzo  Part i to Democratico 

 De Stasio Antonio Part i to Democratico 

 Noviel lo Angela Part i to Democratico 

 Romano Tommaso Part i to Democratico 

Di Lauro Paolo Decaro per Bari  

 De Matteo Nicola De Matteo Presidente 

Sasanell i  Pasquale Forza Ital ia 

Cassandra Giuseppe Forza Ital ia 

Ranieri Paolo Movimento Poli t ico Schit tul l i  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO V: 
Convocazione del 20 ottobre 2014 alle ore 12.00 – seduta ordinaria 
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1. Approvazione verbale seduta consiliare del 25/08/2014; (rif. pag. 

n.11) 
 

2. Approvazione verbale seduta consiliare del 18/09/2014; (rif. pag. 

n.15) 
 

3. Intitolazione Strada in onore del Prof. Vito Lozito – opzioni; (rif. pag. 

n.17) 
 

4. Elenco strade manutenzione straordinaria asfalto approvazione 

elenco; (rif. pag. n.19) 
 

5. Questioni igienico sanitarie – raccolta rifiuti – rimozione, 
spostamento, integrazioni cassonetti varie strade municipali. 

Approvazione elenco; (rif. pag. n.37 - ritirato) 
 

6. Piano di lottizzazione n.185, maglia n.11 - Parere. (rif. pag. n.45) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I  APPELLO ore 12.30 

 

Cognome e nome 

1.  

Gruppo  P A 
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1. Morett i  Giovanni -  Presidente  Centro Democrat ico  X  

2.  Lomoro Vincenzo  

 

P.D.  X 

3.  De Stasio Antonio  -  Vicepresid .  P.D. X  

4.  Noviel lo Angela  P.D. X  

 5.  Romano Tommaso  P.D. X  

6.  Di Lauro Paolo  Decaro per Bari  X  

7.  Di Siena Antonio  Decaro Sindaco X  

8.  De Matteo Nicola  De Matteo Pres idente X  

9.  Sasanell i  Pasquale  Forza I ta l ia  X  

10. Cassandra Giuseppe  Forza I ta l ia  X  

11. Ranieri Paolo  Movimento Pol i t ico Schi t tu l l i   X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Parla i l  Direttore ing. Nitt i :  Consigl ier i  present i  9 ,  consigl ier i  

assent i  2 .  La seduta è val ida, prego Presidente a le i  la 

parola.  

Punto n.1(uno): 
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-  Approvazione verbale seduta consi l iare del  25/08/2014 . 

Parla i l  Presidente  (Centro Democratico) :  Passiamo a 

esaminare i l  pr imo punto al l 'ordine del  giorno, r iguardante 

l 'approvazione del  verbale del la seduta consi l i are del  25 

agosto 2014. Diamo per let to i l  verbale del  25 agosto 2014, 

se non ci  sono osservazioni  da parte dei  present i ,  possiamo 

al la votazione. Passo la parola al  consigl iere De Matteo, 

prego.  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  E'  un' indicazione 

che dovrebbe valere per tut t i ,  perché i l  concetto pr incipale è 

quel lo di  mettere i  consigl ier i  nel le condiz ioni  d i  poter 

comunque accedere agl i  at t i .  Questo non è che lo dico io!  Lo 

dice la normativa di  legge. Secondo un mio punto di  v ista,  noi  

dovremmo vedere di  t rovare una stanza.. .  Quel la che ora è 

ancora vuota, dove dal  momento in cui  l 'uf f ic io di  Presidenza 

stabi l isce l 'ordine del  giorno, mette a disposiz ione tut t i  g l i  at t i  

che sono iscr i t t i  a l l 'ordine del  giorno. No n è un problema di  

verbale del la seduta precedente,  è un problema di  tut t i  quant i  

g l i  a l t r i  at t i ,  che comunque devono essere presi  in vis ione da 

chi . . .  Faccio un esempio, io che non faccio parte del la 

commissione Lavori  Pubbl ic i ,  c i  potrebbe essere qualche atto 

che io ho vogl ia di  leggere, di  vedere, di  approfondire .  

Quindi ,  i l  mio invi to al  Presidente e D iret tore,  è cortesemente 

quel lo,  se possibi le ,  laddove è possibi le ,  d i  t rovare una 

locat ion, una stanza, un quals iasi  punto in questo Municipio,  
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dove in l inea di  massima, i l  Consigl iere s i  rec a e trova gl i  at t i  

a disposiz ione pr ima di  andare in Consigl io.   

Alle ore 12.32 entra i l  consigliere Ranieri  (presenti  10)  

Parla i l  direttore ing. Nitt i :  Secondo la procedura, la 

proposta di  del ibera  redatta dal  Presidente o dal  

Consigl iere,  dopo aver acquis i to,  in  generale,  ma nel  caso 

speci f ico non ce n 'é bisogno,  i l  parere del la commissione , 

viene inser i ta nel  Lotus, e la proposta dopo essere stata 

inser i ta nel  Lotus, viene f i rmata dal  Presidente. A seguito 

del la f i rma sul  Presidente del  Lotus, i l  Presidente convoca la 

conferenza dei  capigruppo e vengono , viene decisa la data e 

l 'ordine del  giorno del la seduta del  Consigl io ,  ove viene 

portata la del ibera  in approvazione. Pertanto, per lomeno dal la 

convocazione dei  president i  d i  capogruppo al  consigl io ,  le 

del ibere sono nel la disponibi l i tà del  P residente. Quindi ,  sono 

a disposiz ione. Ovviamente se queste del ibere  devono essere 

messe in un posto part icolare ,  per poter essere consul tate,  

noi  provvederemo a questo. Però,  i  tempi sono calendarizzat i  

e sono def in i t i  dal  regolamento . Ovviamente, d ipende molto. . .  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  . . .Nel l 'ambito 

del l 'uf f ic io Presidenza, c i  può essere, al  d i  la del  Lotus e 

quant 'a l t ro,  c i  può essere qualche elemento nuovo che può 

venir  fuor i  propr io durante l 'uf f ic io di  Presidenza, perciò in 

quel  momento.. .   
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Parla i l  direttore ing. Nitt i :  La proposta non può essere 

modif icata in sede di  conferenza dei  capigruppo, né può 

essere modif icata da  nessuno, se non viene  addir i t tura r i t i rato 

dal  proponente, oppure emendata in ambito del  Consigl io.  

Quindi ,  d ic iamo i  Consigl ier i  hanno la possibi l i tà di  vedere la 

proposta, dal  momento in cui  questa viene f i rmata dal  

Presidente, da chi  l 'ha proposta, e possono vederla e magari  

prepararsi  per i l  Consigl io per eventual i  emendame nt i .  Ma dal  

momento in cui  v iene f i rmata dal  Presidente, non può avere 

più modif iche!   

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  Sono d'accordo!  

Nel momento in cui  sono nel l 'uf f ic io di  Presidenza e i l  

Presidente non l 'ha ancora f i rmato.. .  

Parla i l  direttore ing. Nitt i :  Ovviamente se i l  testo cambia, 

se è stato acquis i to i l  parere, bisogna r iacquis ire tut t i  i  parer i .  

Quindi  i  tempi c i  sono,  poi  dipende molto dal  tempo che 

trascorre,  dic iamo (****)  . . . In genere le proposte di  del ibera 

informatizzate  eccetera,  le ha tut te la s ignora Lasorsa, quindi  

mater ia lmente s i  potrebbe andare dal la s ignora a chiederle .  

Però dic iamo, i l  percorso.. .  (****)  La s ignora Lasorsa redige 

le del ibere in funzione degl i  at t i  e degl i  a l legat i .  Dic iamo che 

dopo i l  parere del la commissione, la s ignora Lasorsa fa un 

passo avant i  a l  procedimento via web, e porta la f i rma del  

Presidente. Quindi ,  la s ignora  Lasorsa acquis isce tut t i  g l i  

a l legat i ,  tut t i  i  parer i ,  e lo deve.. .  Dipende poi ,  in quei  5 
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giorni . . .  Poi  d ipende.. .  Dal la proposta f i rmata , dal la 

conferenza dei  capigruppo al  consigl io,  i  g iorni  che passano.  

I l  problema.. .  Quel lo non è possibi le calendarizzar lo!  Perché 

non def in isco io i  tempi del la convocazione del  Consigl io. 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passiamo al la 

votaz ione per l 'approvazione del  verbale seduta consi l iare del  

25 agosto.  Chi  è favorevole? Al l 'unanimità dei  present i .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Punto n.2 (due): 

-  Approvazione verbale seduta consi l iare del  18/09/2014 . 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passiamo al la 

votazione per l 'approvazione del  verbale seduta consi l iare del  
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18 settembre 2014. Ci  sono osservazioni? Passiamo al la 

votazione. Chi è favorevole?  9 favorevol i  (Di  Lauro, Di  Siena, 

Romano, Noviel lo,  Morett i ,  De Stasio,  Sasanel l i ,  Cassandra, 

Ranier i ) .  Chi  è contrar io? Nessuno. Chi s i  ast iene? 1 

astenuto (De Matteo).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P 

A 
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Punto n.3 (tre) :  

-  Int i to lazione strada in onore del  Prof.  Vi to Lozi to -  Opzioni .  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Se qualcuno del la 

commissione vuole,  o i l  Presidente vuole i l lustrare la 
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relazione, la del ibera.. .  Prego consigl iere Di Siena, 

componente del la commissione Sport  e Cultura.  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Dunque, noi  abbiamo 

pensato di  ot temperare questa r ichiesta c he è pervenuta al  

Municipio,  d ' int i to lazione al  professor Lozi to,  come molt i  

sanno, è stato un personaggio importante per chi  ha vissuto a 

Santo Spir i to.  In commissione Sport  e Cultura,  abbiamo 

individuato due strade che attualmente sono già int i to late,  

nel la fat t ispecie a due ci t tà capoluogo d' I ta l ia ,  e pensavamo 

che anziché dest inare una strada pr iva di  indicazione 

toponomast ica,  che la maggior parte dei  casi ,  può essere una 

strada per i fer ica marginale o quant 'a l t ro ,  r i teniamo più 

opportuno, propr io in memoria del  prof .  Lozi to,  individuare 

una strada a percorrenza maggiore, più ampia e di  p iù  ampio 

specchio propr io come onoro f icenza. Poi ,  l i  è scr i t to. . .  

Avremmo individuato via Savona e via Udine. Tutto qui .  

Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Leggo la 

mot ivazione:  La 1^ Comm.ne permanente “Sport -Cul tura-

Scuola-Mercat i ” nel  prendere at to del la r ichiesta e  r i tenendo 

la quest ione di  r i levante importanza,  dopo ampio dibatt i to  

nel la seduta del  8 Settembre 2014 ha indiv iduato una strada 

di  via Savona e via Udine  possibi l i  soluzioni  al la r ichiesta,  

r i tenendo opportuno demandare al la Ripart iz ione 

Toponomast ica, Stat ist ica e Censimento l ’ indiv iduazione del la 
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strada da int i to lare.  Ci sono al t r i  intervent i  sul l 'argomento? 

Possiamo passare al la votazione.  

Alle ore 12.37 esce i l  consigliere Ranieri  (presenti  9)  

Chi è favorevole al l ' int i to laz ione di  una strada in onore del  

prof .  Vi to Lozi to? Al l 'unanimità dei  present i .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Punto n.4 (quattro):  

-  Elenco strade manutenzione straordinar ia asfal to 

approvazione elenco.  
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Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Ora vorrei  dare 

eventualmente al  Presidente del la commissione Lavori  

Pubbl ic i ,  l ' i l lustrazione de l  punto al l 'ordine del  giorno. Prego.  

Parla Noviello (P.D) :  la commissione lavor i  Pubbl ic i ,  In vista 

del  provvedimento preso dal  s indaco per l 'anno 2014 , 

elencato una ser ie di  strade da  sottoporre a manutenzione 

ordinar ia e straordinar ia .  Dato che, comunque sono 

provvediment i  che non verranno fat t i  d ic iamo, nel l ' immediato ,  

lo stesso lavoro che è stato fat to per l 'e lencazione del le 

strade, ovvero con la col laborazione di  entrambe le 

commissioni ,  con suggeriment i  provenient i  da tut t i  i  

consigl ier i ,  at t raverso sopral luoghi ,  segnalazioni ,  io auspico 

che venga fat ta già da domani ,  per quanto r iguarda la 

manutenzione dei  marciapiedi  o manutenzione straordinar ia .  

L 'e lenco strade è pervenuto al  P residente,  io ho e i l  

consigl iere Di Siena, abbiamo emendato un'al t ra decina di  

strade, che ovviamente sono state segnalate,  non solo da 

nostr i  sopraluoghi,  ma anche da segnalazioni  fat te dai  

c i t tadini .  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Qualche al t ro 

intervento? E'  pervenuta una proposta di  emendamento che 

vado a leggere:  i l  sot toscr i t to Antonio Di Siena, Consigl iere 

del  V Municipio,  propone di  modif icare proposta di  del ibera,  

al l 'e lenco strade di  Palese.. .  Inserendo le seguent i . . .  Vi  

e lenco le strade di  Palese che sono le seguent i :  Corso 
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Vit tor io Emanuele vico XII ,  Corso Vi t tor io Emanuele vico XV, 

via Cesare Batt ist i ,  v ia Macchie vico VI,  v ia Dei Medici  

Condott i .  Al l 'e lenco del le strade di  Santo Spir i to le seguent i  

strade: vico Dandolo,  via Ci tel l i ,  v ia Imperia,  v ia Palermo vico 

I ,  v ia Palermo, vico I I .  Passiamo al la votazione, pr ima del la 

proposta del l 'emendamento.. .  C 'e qualche intervento sul la 

proposta di  emendamento? La parola al  consigl iere  De 

Stasio,  prego.  

Parla De Stasio (P.D.) :  Vedo del le anomal ie in tut to questo, 

noi ,  e questa osservazione la faccio  pr incipalmente al  

Presidente del la commissione  dei  Lavor i  Pubbl ic i ,  noi ,  

insomma, abbiamo elencato una ser ie di  strade, abbiamo 

messo a disposiz ione di  tut t i  i  consigl ier i  e non solo,  abb iamo 

divulgato anche con i  var i  network le segnalazioni  strade e 

per tut te le strade di  Palese, Santo Spir i to,  San Pio e 

Torr icel la,  e noi  c i  t roviamo oggi ,  dopo un mese di  

coinvolgimento di  tut t i ,  quindi ,  non è  stato escluso nessuno! 

Maggioranza, opposiz ione e c i t tadinanza, c i  t roviamo a fare 

un ordine del  giorno.. .  Un emendamento su tut te le strade che 

noi  abbiamo discusso e r id iscusso per un mese.  Io chiedo 

(****)  chi  ha detto di  aver f i rmato anche le i  l 'emendamento, 

ma non ho visto i l  suo nome.. .  Stavo dicendo, s iamo stat i  un 

mese a lavorare su questa vicenda, e oggi  mi devo trovare , 

come componente di  commissione, scavalcato!  Io dico che 

queste cose.. .  Darò parere favorevole a questo 
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emendamento, ma (****)  coinvolgendo tut t i  (****)  non è 

possibi le arr ivare al  g iorno del  Consigl io e fare un 

emendamento. Se qua si  va cercando vis ibi l i tà per fare certe 

cose, è un conto, se poi  s i  vuole i l  bene del  terr i tor io ,  le cose 

si  fanno come si  sono fat te,  con mesi di  lavoro, con sett imane 

di  lavoro, per arr ivare a una conclusione. Ho f in i to.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Prego consigl iere 

Di Siena.  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Io vogl io fare una 

premessa, t rovo stucchevole questo incipi t  del  

v icepresidente,  pr ima di  tut to,  perché  propr io in un cl ima di  

col laborazione, noi ,  ognuno di  noi ,  abbiamo inser i to anche un 

elenco di  strade che poi  arbi t rar iamente è stato modif icato ,  

venendo meno a tut t i  i  sopraluoghi che ogni  s ingolo 

consigl iere ha fat to in compagnia dei  c i t tadini ,  e ha 

ef fet t ivamente ver i f icato,  de visu,  la necessi tà  del l ' intervento 

di  manutenzione straordinar ia.  Ora io mi domando, se io 

Tiz io,  propongo al la commissione competente ,  che venga 

inser i ta  la strada A, piut tosto che la strada B, e con un at to 

d ' imperio ,  io senza che venga consul tato,  queste strade non 

sono inser i te nel l 'e lenco , e io ho rei terato più vol te questa 

r ichiesta,  mi deve spiegare i l  v icepresidente ,  io qual i  a l t r i  

s trument i  avevo se non l 'emendamento.. .  Vogl io capire,  la 

f inal i tà di  questa esternazione del  vicepresidente del  

Municipio,  perché io non la capisco! Ha detto che qualcuno 
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cerca vis ib i l i tà,  e invece qualcun al t ro fa i l  bene del  terr i tor io.  

Io credo che nel  momento in cui ,  io presento a f i rma .. .  

Insieme al  Presidente dei  lavor i  Pubbl ic i ,  d i  inser i re al t re 

strade, vuol  d ire che evidentemente  a monte qualcuno non ha 

girato abbastanza, non ha guardato abbastanza e in secondo 

luogo, un emendamento è f inal izzato a fare i l  bene del  

terr i tor io,  non.. .  Perché non c 'è,  né la strada di  casa mia, né 

la strada di  qualche parente mio prossimo congiunto. Sono 

strade di  c i t tadini  e io s inceramente, qu esta polemica non la 

capisco, né la vogl io capire,  né la condivido. Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Prego consigl iere 

De Matteo.  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  Innanzi  tut to 

desidero che ci  s ia un maggior accordo tra commissione e 

Consigl ier i ,  io non faccio parte. . .  Non ho  segnalato neppure 

una strada! Per colpa mia! Di  sol i to. . .  Forse ero abi tuato al la 

vecchia Circoscr iz ione, quando le strade non venivano 

segnalate dai  consigl ier i  ma dai  Vigi l i  Urbani ,  che facevano i l  

g i ro del le strade e segnalavano al  S indaco.. .  Questa è una 

vecchia cosa. Se poi  i  c i t tadini  possono comunque , at traverso 

i  consigl ier i  d i  Municipio,  segnalare le strade, ben venga. I l  

raccordo che io  cercavo, caro Presidente Morett i ,  era con 

l 'assessorato ai  lavor i  pubbl ic i .  Perché i l  concetto 

fondamentale è  che noi  possiamo perdere intere giornate a 

st i lare possibi l i tà  di  emendamenti ,  quando poi  c i  rendiamo 
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conto che i l  16 ot tobre , l 'assessore Galasso è usci to fuor i  con 

l 'e lenco del le strade,  che verranno prat icamente servi te.  

Rimane i l  fat to ,  che comunque noi  abbiamo necessi tà di  un 

raccordo, con quel lo che sono i  lavor i  che stanno facendo 

nel la c i t tà di  Bar i ,  per cui ,  a l  d i  là del  fat to che abbiamo 

notato,  abbiamo sent i to ,  abbiamo appreso, che ci  sono quest i  

mi l ioni  d i  euro che devono essere spesi ,  perché comunque 

r ivengono da dei  pr incipi  del la Comunità Europea, fondi  

dest inat i  ovviamente  a questo t ipo di  lavoro.  Perché è ovvio,  

i l  concetto fondamentale è che non vorrei  che poi  s i  mettesse 

asfal to su asfal to e magari  c i  rendiamo conto che ci  sono 

al t re cose da fare, al t re cose da portare avant i  in termini  d i  

lavor i  d i  lavor i  pubbl ic i .  Questo è un concetto che secondo 

me è fondamentale.  Al  d i  là del  fat to,  che poi  questa polemica  

è relat iva.. .  Può anche portarci  a migl iorare, a crescere, 

perché i l  d ibatt i to anche al l ' interno del lo stesso part i to ,  non lo 

vedo mai un fat to negat ivo, è sempre un fat to posi t ivo.  

Perché poi ,  noi ,  a l la f ine,  cerchiamo sempre di  fare gl i  

interessi  dei  nostr i  c i t tadini ,  non certamente per met tere in 

evidenza quel lo che fa De Matteo, quel lo che fa Di Siena o 

quel lo che fa i l  presidente Morett i .  Siamo ovviamente a 

disposiz ione dei  c i t tadini ,  però è chiaro,  i l  concetto 

fondamenta le,  al  d i  là di  tut t i  sopra luoghi  che possiamo fare, 

che ognuno di  noi  può fare, è quel lo di  avere un raccordo un 

pochino più intenso, non solo con l 'assessore in senso 
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generale,  ma r i tengo.. .  Propr io con gl i  uf f ic i  in maniera 

part icolare. Poi ,  e l ì ,  propr io con le segnalazioni  diret te dei  

c i t tadini ,  del la forza pubbl ica o dei  v ig i l i  Urbani ,  che arr ivano  

le istanza più immediate.  Abbiamo notato che stamatt ina i l  

presidente Morett i ,  ha r icevuto un ci t tadino che faceva del le 

r imostranze abbastanza chiare , plausibi l i  sot to ta le punto di  

v ista,  è  ovvio che siamo i l  pr imo passo laddove , chiaramente, 

uno non sa a chi  r ivolgersi . . .  Si  r ivolge al  Municipio,  s i  r ivolge 

al l 'ex Circoscr iz ione.. .  Sono pochi  ancora quel l i  che ci  

chiamano Municipio,  sono tant i  invece, que l l i  che chiamano 

quest i  uf f ic i  Circoscr iz ione. Va bene così!  Non cambia niente, 

né forma, né sostanza, è ovvio quel lo che è l 'auspic io ,  è che 

chiaramente c i  s ia un maggior co involgimento del la 

commissione Lavori  Pubbl ic i ,  con un raccordo assolutamente 

più appropr iato,  con quel l i  che sono gl i  uf f ic i  central i  del la 

c i t tà di  Bar i .  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere De Matteo. Prego consigl iere Noviel lo.  

Parla Noviello (P.D) :  Premetto che per me personalmente  è 

una fortuna far parte,  vogl io dire ,  d i  un grande part i to in cui  c i  

sono una plural i tà d i  anime, che comunque non obbediscono, 

bensì  discutono, s ia come part i to ,  ma anche come moviment i  

d i  centrosinistra,  del l 'ot t imo lavoro che è stato fat to dal  punto 

di  v ista pol i t ico ,  da quel lo che attualmente  è i l  nostro 

Sindaco. Premesso ciò,  p reciso che noi ,  soprattut to io  e i l  
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Presidente,  ma ho avuto i l  p iacere di  poter avere presente 

quasi  tut ta la commissione Lavori  Pubbl ic i ,  in data 16 ottobre,  

presso la commissione Lavori  Pubbl ic i  del  Comune di  Bar i ,  in 

cui  c 'e stata veramente tant issima  disponibi l i tà da parte dei  

Consigl ier i  facent i  parte di  quel la commissione , in cui  noi  

abbiamo dettagl iatamente esposto tut te le nostre 

osservazioni ,  abbiamo lasciato propr io i l  verbale ,  tut to quel  

lavoro che comunque abbiamo fat to con le opere pubbl iche , 

con le dovute osservazioni  lo abbiamo lasciato al  Presidente 

del la commissione, che avremo i l  p iacere  di  avere nel  nostro 

terr i tor io  i l  31 ot tobre. Chiunque vorrà essere presente,  

ovviamente è invi tato.  Lì  abbiamo esposto non solo quel le 

che sono le pr ior i tà,  in quanto la commissione aveva chiesto 

una a sorta di  sunto del le nostre pr ior i tà,  ovvero, 

sommariamente 3-4 cose. Comunque, c i  s iamo presi  tut to i l  

tempo, per elencare quel le che sono le tant issime nostre 

pr ior i tà,  che abbiamo in questo terr i tor io ,  t ra cui  quel la  del  

r i facimento del le strade . Quel le che sono state pubbl icate sul  

s i to del  Comune, così come diceva i l  consigl iere De Matteo, 

sono prat icamente le strade che verranno sottoposte a 

manutenzione ordinar ia e straordinar ia ,  con i  fondi  del  2013. 

In quel la commissione, c 'era la presenza  del  geometra 

Costant ino che è  colui  che si  occupa del l 'asfal to  del le strade. 

Lui  s i  è impegnato a un r icevere dal la nostra commissione, 

questo elenco di  strade che abbiamo redatto ,  non solo,  c i  ha 
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detto anche di  poter fare l 'operazione, quel la che dicevo 

pr ima, da domani  di  cercare di  segnalare quel l i  che sono 

anche i  marciapiedi  e le opere straordinar ie.  Detto questo, io 

t rovo che presentare un emendamento oggi ,  non è un atto di  

protagonismo, e non è neanche una sf ida .. .  (****)  No! Io non 

l 'ho superato!  Io devo r ispondere a tut t i !  Consigl iere De 

Matteo, se le i  vuole mi vuole stare ad ascol tare. . .  Al t r iment i  

può anche tranqui l lamente uscire,  non è problema! Io par lo,  

chi  vuole mi ascol ta!  (****)  Repet i ta iuvant!  A l lora,  io prendo 

l 'esempio di  stamatt ina, la segnalazione che magari  le i  non s i  

r icordava, io me la r icordo benissimo! E'  arr ivato dal  

Presidente un ci t tadino che abi ta in via Dei Medici  Condott i ,  

in cui  ha segnalato del le buche.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Chiedo scusa, è 

arr ivata anche una mai l !  

Parla Noviello (P.D) :  . . .Quindi ,  abbiamo r i tenuto opportuno 

emendare insieme ad al t re strade, dato che  un singolo 

amministratore ,  non ha 100 -  200 occhi ,  ma è bene che si  

avvalga del l 'ausi l io dei  c i t tadini ,  a l  g iorno d'oggi  e anche dei  

social  network.  Concludo, per fortuna per qualcuno. 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :Grazie  
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consigl iere Noviel lo.  Prego consigl iere Sasanel l i .  

Parla Sasanell i  (F. I . ) :  Tu lo sai ,  caro Presidente, eravamo 

insieme a quel la r iunione, non è grazie a le i  o a qualche al t ro 

se la commissione di  Bar i  s i  presenterà sul  nostro terr i tor io!  

Perché l 'ho voluto io!  A tut t i  i  cost i !  Perché non era giusto 

sent i re le fesser ie degl i  a l t r i . . .  Ci  hanno tenuto un'ora 

c iascuno, poi  arr ivat i  a l la f ine, quando doveva par lare i l  

nostro Municipio. . .  Par lavano ancora tra di  loro.  Dico solo una 

cosa, la commissione venga sul  nostro terr i tor io,  pure per 

vedere quel lo che stanno facendo! Via Pizzi l lo dove hanno 

asfal tato,  è stato spreco di  denaro pubbl ico!  Anche a via 

Capitano, c 'è stato spreco di  denaro pubbl ico. Tre -  quattro 

anni  fa,  abbiamo asfal tato e r i fat to tut t i  i  marciapiedi  del  

corso, e al la f ine è d iventato un letamaio! Tutto i l  Corso che 

porta al la 16 bis.  Vogl io che tut ta Bari  venga sul  nostro 

terr i tor io a vedere le condiz ioni .  Perché, se guardiamo Torre 

a Mare come sta,  che è bel l iss ima.. .  Vediamo i l  nostro 

terr i tor io!  Ognuno di  noi  vuole la vis ib i l i tà,  io non la vogl io la 

vis ib i l i tà!  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  I l  g iorno 31 

ottobre, non mi è sembrato.. .  Eravamo tut t i  present i ,  non mi è 

sembrato che grazie al  suo intervento, la co mmissione lavor i  

pubbl ic i  verrà!  Non mi è sembrato. Comunque eravamo tut t i  

present i ,  abbiamo r ivol to una sempl ice istanza, s iccome la 

discussione quel  giorno era parecchio af fol lata,  e quindi  non 
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si  r iusciva a discutere , abbiamo chiesto al la commissione 

Lavori  Pubbl ic i ,  che ha prontamente accol to la nostra 

r ichiesta,  fare incontr i  per iodic i .  Incontr i  per iodic i  s ia sul  V 

Municipio,  che presso i l  Comune di  Bar i .  Quindi ,  ovviamente i l  

Presidente del la commissione Lavori  Pubbl ic i ,  ha accol to 

favorevolmente la nostra proposta ,  dopo averci  ascol tato ,  e 

quindi  s i  è deciso che per i l  31 ot tobre la commissione verrà 

in loco. L 'at tenzione da parte ,  non sol tanto del la 

commissione, ma anche del l 'assessore ai  Lavor i  Pubbl ic i  è  

massima, è venuto più vol te  per. . .  Era presente  anche le i  

quando è venuto.. .  Consigl iere Sasanel l i ,  era presente anche 

le i  quando è venuto  l 'assessore Galasso.. .  E'  venuto a 

vis ionare tut te le problematic i tà e le cr i t ic i tà del  terr i tor io ,  

eravamo present i  e abbiamo girato l ' intero terr i tor io.  Quindi  

l 'a t tenzione è massima, ovviamente dobbiamo essere bravi  

noi  a sottol ineare cert i  aspett i ,  e a far s i  che vengano r isol t i .  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Prego consigl iere 

Ranier i .  

Parla Ranieri  (Mov. Schittull i ) :  I l  mio intervento è col legato  

non a una quest ione di  polemica sul l 'e lenco strade ecc.,  è 

chiaramente opportuno che facciamo sent i re la nostra voce 

da questo punto di  v ista,  mi devo r icol legare anzi tut to per 

di fendere non una persona che sta nel l 'opposiz ione, ma una 

persona che ama i l  terr i tor io ,  Pasquale Sasanel l i  è uno che 

ama i l  terr i tor io ,  c i  crede, palmo, palmo, non ha bisogno di  
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mettersi  in mostra per prendere i  vot i ,  d i  conseguenza è una 

persona che se ur la,  sa quel lo che ur la,  sa quel lo che un 

Municipio può fare, come lo può fare in f ret ta e fur ia,  p iccol i  

intervent i ,  cose di  tut t i  i  g iorni .  Mi col lego a questo ,  perché 

se i l  30,  noi  ospi t iamo qui  a Palese la  commissione Lavori  

Pubbl ic i ,  questo incontro di  10 persone con la commissione 

Lavori  Pubbl ic i  Comunale, ed è un invi to al  Presidente,  ed è 

un invi to f raterno ed amichevole. . .  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Chiedo scusa, è 

i l  31 l ' incontro.  

Parla Ranieri  (Mov.  Schittull i ) :  I l  31, ancor megl io,  non 

sappiamo l 'orar io,  non sappiamo dove.. .  Ma la cosa.. .   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Consigl iere le i  

non è venuto! Eravamo present i  tut t i  quant i . . .   Al le 9.00 del  

31.  

Parla Ranieri  (Mov. Schittull i ) :  Fermati  Presidente! Non è 

una cr i t ica,  perché io se volessi  fare  l 'opposiz ione, per me 

sarebbe molto più faci le ,  io sono estremamente col laborat ivo ,  

lo sanno tut t i .  Io vorrei  che entro i l  31,  fuor i  dai  gettoni  d i  

presenza, fuor i  dal le mura del  Municipio,  noi  tut t i  r iuscissimo 

a far leva intorno a qualche progetto comune, a qualcosa 

dove si  può andare tut t i  insieme.. .  Cosa dic iamo al la 

commissione Lavori  Pubbl ic i? Cosa vogl iamo? I l  problema di  

Enzi teto,  i l  problema di  Macchie,  i l  problema di  Palese, i l  

problema d i  Santo Spir i to .  Voi  maggioranza, se avete da 
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portare avant i  un  progetto comune, che possa essere Santo 

Spir i to la strada dove abi ta i l  Presidente, o la strada dove 

abi ta i l  Consigl iere,  io sarò fel ice di  sponsorizzare quals iasi  

cosa, ma è necessario che questo Municipio port i  avant i  

qualcosa di  Comune, ol t re i  problemi di  tut t i  i  g iorni ,  perché 

per quel l i ,  v i  assicuro che si  possono r isolvere . Abbiamo una 

vis ione? Quando la vedremo questa  vis ione? La possiamo 

condividere tut t i  insieme? Questo è mio punto d i  v ista,  

dobbiamo essere pront i  a quest i  momenti ,  perché sennò 

accadrà l 'ennesimo "tante voci ,  sol i to  disordine, non s i  sa che 

cosa si  s ia raggiunto".  Questo lo dico in commissione , lo dico 

a tut t i  voi  separatamente , non è una polemica, è un invi to ad 

approf i t tare di  quest i  momenti .  Quindi  se c 'e vogl ia di  

lavorare,  che provenga da voi ,  che provenga  da noi ,  provenga 

da chi  che sia ,  io sarò sempre i l  pr imo a dire sì .  E non è  

opposiz ione, perché fare opposiz ione è sempl ic issimo. 

Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passiamo con le 

repl iche, prego consigl iere De Matteo. 

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  Sono stato 

chiamato in modo personale. . .  Io sono d'accordo con quel lo 

che dice Ranier i ,  vogl io capire ,  al  d i  là del le buche, del le 

strade e dei  marciapiedi ,  che dobbiamo segnalare , abbiamo 

un progetto,  abbiamo 3-4-5-10 punt i  da portare avant i?  Che 

cosa dobbiamo dire al la commissione? Che facciamo 
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sopral luoghi  tut t i  i  g iorni ,  ma non r isolviamo mai nul la!  Io 

questo vogl io capire!  I l  quot id iano è un fat to di  emergenza, 

ma non è un fat to di  progettual i tà ,  io vogl io capire ,  la 

commissione che comunque deve  una commissione di  studio 

e di  proposte al  Consigl io,  vogl iamo far le  seguendo dei  

dettami un pochett ino più ampi,  c ioè nel  senso  di  capire che 

cosa vogl iamo fare di  questo terr i tor io? Perché non è un 

problema del  P.D.,  che è un grande part i to e  s i  possono 

avere del le  anime del  P.D.. . .  Sì ,  mi fa piacere che questo 

esista!  Però io non condivido questo concetto di  d ire ogni  

vol ta che questo P.D. è così . . .  Non mi interessa! I l  problema 

grosso sono i  c i t tadini  e quel lo che vogl iamo fare di  questo 

terr i tor io!  Se abbiamo una progettual i tà comune, come dice 

Ranier i ,  io sono i l  pr imo ad essere coinvol to e a dire sì  a una 

progettual i tà che mi veda coinvol to.  Ma se dobbiamo r isolvere 

tut to con i  sopraluoghi,  con le buche, con le strade, là  non mi 

t rovate d 'accordo.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Sempre per la 

repl ica, prego consigl iere Di Siena.  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Dunque,  devo fare pr ima 

di  tut to un plauso al  lavoro di  tut t i  i  Consigl ier i  d i  entrambi le 

Commissioni ,  mi volevo soffermare su un aspetto molto 

importane, io non trovo giusto dire che questa maggioranza e 

i l  Presidente di fet t ino di  una vis ione organica e di  insieme, 

non ci  d iment ichiamo che noi  c i  s iamo insediat i  da 3 mesi ,  
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al lora pr ima di  fare  del le proposte, che possono davvero 

incidere nel la vi ta dei  c i t tadini  e possono migl iorare 

prof icuamente i l  terr i tor io ,  b isogna fare degl i  at t i  prodromici  e 

quindi  capire . . .   Perché io,  par lo per me, penso che lo stesso 

discorso vale per la consigl iera Noviel lo,  s iamo neo -elet t i ,  

pr ima facevamo i  sempl ic i  mi l i tant i ,  adesso dal l 'a l t ra parte 

cerchiamo di  comprendere megl io determinate  dinamiche. Se 

qualcuno ci  vuole portare su un terreno di  proposte spot,  fat te 

senza la cogniz ione di  causa del lo stato dei  luoghi ,  fatelo voi !  

Qui nessuno vuole fare proposte spo t!  Noi  vogl iamo fare 

proposte concrete,  organiche, f rut to di  una vis ione condivisa 

e d ' insieme, purché i l  sostrato,  al la base del la proposta, c i  

s ia uno studio reale di  quel lo che c 'è sul  terr i tor io,  

problematiche ed esigenze. Ripeto, proposte spot da questa 

maggioranza, non credo né  arr iveranno mai.  Ho concluso, 

grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Sempre per la 

repl ica, prego consigl iere De Stasio.  

Parla De Stasio (P.D.) :  Volevo fare del le osservazioni ,  Paolo 

Ranier i  lavora nel la I I  commissione in questo Municipio ,  e mi 

meravigl io che propr io da lu i  venga un'osservazione del  

genere. Me lo potevo aspettare da Cassandra, da De  Matteo, 

non me lo aspettavo da lu i ,  perché, insomma, noi  abbiamo 

fat to del le commissioni  su dei  progett i  comuni  di  notevole 

r i levanza, le posso elencare  2-3 argomenti ,  v iabi l i tà e ad 
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esempio la r iqual i f icazione lungomare Santo Spir i to -  Palese, 

che sicuramente non è, né uno spot,  né.. .  Ci  st iamo 

lavorando bipart isan, senza paterni tà e senza essere  

considerate persone che si  vogl iono  mettere in evidenza. . .  

St iamo lavorando per i l  terr i tor io.  E'  chiaro che i l  nostro 

terr i tor io,  quel lo di  Santo Spir i to,  è ampio come superf ic ie . . .  

Noi  abbiamo individuato due  argomenti  important i  che sono , 

la viabi l i tà . . .  Perché Palese -  Santo Spir i to,  ha bisogno  di  

essere r iv ista per intero per quanto r iguarda la viabi l i tà,  e 

noi ,  abbiamo dato in commissione come pr ior i tà assoluta, 

pr ima la fogna bianca, abbiamo fat to anche un verbale in ta l  

senso.. .  La fogna bianca che dovrebbe essere fat ta dal  

Comune di  Bar i ,  con 8 mi l ioni  d i  euro .. .  Che comunque, se 

non ci  danno quest i  soldi ,  noi  non possiamo farci  n iente .   Ma 

come pr ior i tà del  terr i tor io e quindi  del  voler bene ai  c i t tadini  

e al  nostro terr i tor io,  la r iqual i f icazione del  lungomare, che  va 

da via Pizzi l lo a Santo Spir i to.  Adesso, se un argomento del  

genere, non è di  una r i levanza grossa e di  una progettual i tà 

comune, dove noi  (****)  Ma se noi  facciamo 10, può darsi  che 

non otteniamo niente! Ma se facciamo 1 o 1/2,  può darsi . . .  Ma 

questo argomento.. .  Ci  saranno 10 padri  d i  questa cosa, in 

quanto c i  sono 10 consigl ier i . . .  Perché una vol ta che lo port i  

in Consigl io,  i l  consigl io lo deve approvare.. .  L 'organo 

supremo è i l  consigl io,  una vol ta che lo approva i l  consigl io,  

su un lavoro fat to da noi ,  d ic iamo da noi  come commissione.. .  
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Ma noi  come commissione, non siamo mai stat i  chiusi !  

Perché.. .  Vogl io r i tornare sul l 'argomento del le s trade.. .  Noi  

non abbiamo mai messo dei  vet i  a  nessun consigl iere che 

potesse mettere i l  nome di  una strada , su un elenco che i l  

Presidente di  commissione ha fat to e ha messo a 

disposiz ione di  tut t i ,  compreso i l  Presidente. Perché anche i l  

Presidente aveva del le strade da mettere.. .  (****)  Verrà 

portato in Consigl io.   Quindi  la nostra commissione è quel la 

più aperta e al largata a tut t i  e su questo nessuno ci  può dire 

qualcosa. L 'unica osservazione che volevo fare è che mi 

auguro che nel la (****)  Comunque.. .  I l  benvenuto al le persone 

che ci  vengono a trovare, s ia a Palese che a Santo Spir i to.   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere De Stasio.  Prego consigl iere Noviel lo.  

Parla Noviello (P.D) :  Come ben sappiamo, la commissione 

sta andando verso un progetto che sì  chiama propr io 

" lungomare progett i  comuni ",  e non aggiungo al t ro perché 

penso che i l  t i to lo che noi  abbiamo voluto dare, dia una 

un'esaust iva spiegazione. In più  vogl io dire ,  nel  nostro 

Municipio vive i l  panico per quanto r iguarda la viabi l i tà ,  

quindi ,  quando par l iamo anche che la commissione fa 

sopral luoghi . . .   I  sopraluoghi che fa la commissione f ino ad 

ora, s i  contano sul le di ta di  una mano , neanche 

completandola.  Tra l 'a l t ro,  uno dei  sopraluoghi più important i ,  

sono stat i  fat t i  fuor i  dal la commissione , un mercoledì 
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pomeriggio al le 15.00,  in cui  non c 'era neanche la 

commissione e abbiamo ospi tato i l  tecnico Lar icchia per la 

viabi l i tà di  v ia Modugno. Non port iamo sempl icemente quest i  

progett i  in Consigl io ,  perché così  come ha detto  i l  consigl iere 

Di Siena, progett i  spot,  tanto per dire che ce ne st iamo 

occupando, interessa a noi  che ce  ne st iamo occupando!  Nel  

momento in cui  io ho i l  tecnico al la viabi l i tà ,  che mi dice, che 

quel la cosa si  può fare,  par lando con cogniz ione di  causa , 

come tecnico e non come pol i t ico,  la commissione andrà  

avant i ,  c i  mancherebbe al t ro  che tut t i  quant i  vogl iamo i l  bene 

del  terr i tor io e i l  bene dei  c i t tadini !  Cosi  come, nel  momento 

in cui  s iamo andat i  in commissione Lavor i  pubbl ic i ,  l ì  a l  

Comune di  Bar i ,  io personalmente, ho detto al la commissione 

che abbiamo necessi tà  di  prendere vis ione del  progetto di  

messa in s icurezza dei  passaggi a l ivel lo,  perché questo 

terr i tor io non può cont inuare a piangersi  i  mort i  o a trovarci  

come una sera, io e i l  consigl iere  Di Siena a dir igere i l  

t raf f ico!  

Alle ore 13.07 esce i l  consigliere Ranieri  (presenti  9)  

Queste sono tut te cose che chi  vuole ,  può prenderne vis ione 

sui  verbal i ,  non ci  vuole niente ,  basta prendere una cartel l ina ,  

baste sforzarsi  d i  leggere! In più,  un al t ro progetto molto 

importante,  io e i l  Presidente, ha incontrato i l  Presidente 

del l 'AMIU, che ci  ha detto chiaramente che molto 

probabi lmente, at t raverso i l  Comune di  Bar i ,  l 'AMIU si  
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occuperà degl i  immobi l i  abbandonat i ,  che creano sporciz ia e 

mancanza d' ig iene ai  resident i  v ic ino agl i  immobi l i  

abbandonat i .  La commissione si  sta occupando anche di  

questo! Ma nel  momento in cui ,  noi  abbiamo queste piccole 

certezze, andremo a chiedere la col laborazione del la I  

commissione. Per esempio,  nel  momento in cui  c 'è pervenuto 

un progetto del la viabi l i tà sul  lungomare , è logico che ci  

interfacceremo con i l  Presidente del la I  commissione, 

af f inché ci  mandi dei  progett i  vostr i ,  dei  mercat i  sal tuar i ,  su 

quals iasi  cosa di  in iz iat iva.. .  Magari  anche est iva, che 

comport i  la r iqual i f icazione del  lato mare.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Chiusa la 

discussione, possiamo passare a votare la proposta di  

emendamento presentata dal  consigl iere Di Siena. Chi è 

favorevole al la proposta  di  emendamento? 6 favorevol i  (Di  

Lauro,  Di  Siena, Romano, Noviel lo,  Morett i ,  De Stasio).  Chi  è 

contrar io? Nessuno. Chi s i  ast iene? 3 astenut i  (De Matteo, 

Sasanel l i ,  Cassandra).   

Alle ore 13.10 entra i l  consigliere Ranieri  (presenti  10)  

Allora passiamo a votare la proposta di  del ibera così come 

emendata. Chi  è favorevole al la proposta di  del ibera  

emendata? Voto al l 'unanimità dei  present i ,  tut t i  favorevol i .  

Vot iamo per l ' immediata esecut iv i tà  del la proposta di  

del ibera. Chi  è favorevole?  Al l 'unanimità dei  present i .  
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Punto n.5 (cinque) :  

-  Quest ioni  ig ienico sani tar ie –  raccol ta r i f iut i  –  r imozione, 

spostamento, integrazioni  cassonett i  var ie strade municipal i .  

Approvazione elenco.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  La I I  

commissione ha valutato tut ta una ser ie di  problematiche 

present i  r iguardant i  l ' ig iene del  nostro terr i tor io e in  

part icolare nel la seduta del  19 settembre, esaminando questa 

problematica, è stato evidenziato da parte dei  c i t tadini ,  dei  

cassonett i  del la nettezza urbana al locat i  sul la strada , in 

part icolare di  v ia Vi tucci .  Le segnalazioni  der ivano soprattut to 

dal la mancata pul iz ia degl i  stessi ,  con conseguent i  

inconvenient i  per l ' ig iene pubbl ica ,  der ivant i  anzi tut to dal la 

loro col locazione in strada a r idosso del l 'abi tazioni .  La 

predetta commissione, inol t re,  con l 'assessore al l ' ambiente, 

ha ef fet tuato opportuni  sopral luoghi  in var ie zone del  

terr i tor io ,  e levando problematiche ambiental i  nel le zone di  

segui to indicate:  via La Croce, viale del  pino e zona l imitrofe ,  

via le oleandro,  zona SCAC Santo Spir i to e zone l imitrofe ,  vico 

I I I  v ia La Croce, via Nicholas Green -  San Pio,  zone var ie 

Enzi teto,  per imetrale Santo Spir i to -  Palese. Passo al la 

discussione del  punto al l 'ordine del  giorno . Chi  vuole 

intervenire? Se eventualmente i l  Presidente del la 

commissione vuole megl io speci f icare .  

Parla Noviello (P.D.) :  In commissione ci  è pervenuta  
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speci f icatamente una segnalazione dal  consigl iere Sasanel l i ,  

in cui  non si  t rat ta sempl icemente di  uno spostamento di  

cassonett i  s i tuat i  in via di  VItucci ,  in quanto par l iamo bensì  di  

una vera e propr ia discar ica a c ielo aperto .  La quest ione è 

stata portata in Consigl io ,  comunque per dare forza e a quel l i  

che dovrebbero essere i  provvediment i  che l 'AMIU e 

l 'assessorato al l 'Ambiente,  dovrebbe prendere. Per quanto 

r iguarda la zona SCAC, abbiamo trovato la  presenza di  

mater ia le nocivo, così  come l 'amianto . Questa è la 

spiegazione. Mi premeva dire,  che non si  t rat ta 

sempl icemente di  una segnalazione di  spostamento di  

cassonett i ,  ma bensì di  un problema ben più grave.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Noviel lo.  Prego consigl iere Di Siena.  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  volevo giusto fare una 

puntual izzazione, io sono d'accordo in l inea di  pr incipio con 

la proposta, i l  punto però è  pol i t ico secondo me, e che noi  

abbiamo del le emergenze ambiental i ,  soprattut to per quanto 

r iguarda l 'eterni t ,  io la s i tuazione del la SCAC la conosco 

bene, c i  s iamo stat i  insieme l ì .  E'  tut to i l  terr i tor io a vivere 

una condiz ione di  emergenza incredibi le  per quanto r iguarda 

l 'eterni t ,  l 'amianto,  i  r i f iut i ,  le discar iche a c ielo aperto.  

Quindi ,  non è via V i tucci ,  non è la SCAC, basta fars i  un giro 

nel le campagne che dividono Cat ino da Santo Spir i to  e 

vedere mater ia l i  d i  r isul ta edi l i ,  canne fumarie di  amianto ,  
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tet to ie di  amianto,  copertoni ,  c 'è buttato dei  tu t to!  La mia 

domanda è:  ok,  vogl iamo dare forza?  Vot iamolo, s icuramente 

sono favorevole,  però io credo che, tornando sempre al  

d iscorso di  pr ima, se vogl iamo dare forza al le cose, ot tenere 

dei  r isul tat i  tangibi l i  per i l  terr i tor io ,  e non farsi  vedere dai  

condomini  del la strada tal  dei  ta l i ,  cerchiamo di  dare forza 

davvero al le cose, facciamo una cosa organica con una 

vis ione d' insieme, e denunciamo che abbiamo un problema 

ambientale in tut to i l  terr i tor io ,  non solo al la SCAC o in via 

Vi tucci .  Perché i  c i t tadini  sono di  ser ie A,  da per tut to !  Non in 

determinate strade! Questo per me è importante  sottol inear lo.  

Grazie.  

Parla Noviello (P.D) :  Presidente, vuole leggere  l 'ordine del  

giorno cosi  come lo abbiamo r icevuto? 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  l 'ordine del  

giorno è:  Quest ioni  ig ienico sani tar ie –  raccol ta r i f iut i  –  

r imozione, spostamento, integrazioni  cassonett i  var ie strade 

municipal i .  Approvazione elenco. Va bene così? L 'elenco è i l  

seguente:  via La Croce, viale del  pino e zona l imitrofe,  via le 

oleandro, zona SCAC Santo Spi r i to e zone l imitrofe,  vico I I I  

v ia La Croce, via Nicholas Green -  San Pio,  zone var ie 

Enzi teto,  per imetrale Santo Spir i to -  Palese.  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  No c 'è una strada di  Santo 

Spir i to in questo elenco! E'  pazzesco! E'  come dire  che a 

Santo Spir i to i  cassonett i  sono pul i t i ,  l i  svuotano tut t i !  Mi 
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domando, avete fat to i  sopral luoghi? Ok! Tutt i  a Pales e e al lo 

SCAC avete fat to i  sopral luoghi? E'  s impat ica questa cosa! 

Perché già sotto casa mia, i l  b idone del l ' immond izia. . .  E'  

c lamorosa la s i tuazione!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Di Siena. Prego consigl iere Sasanel l i .  

Parla Sasanell i  (F. I . ) :  A r iguardo di  v ia Vi tucci ,  

personalmente ho sol leci tato da diversi  anni  i l  Presidente 

del l 'AMIU,  è venuto lu i  personalmente a vedere le condiz ioni  

d i  v ia Vi tucci  (****)  . . .Grandagl iano, i l  grande Presidente! 

(****)  Scusa, se uno viene sul  nostro terr i tor io,  e viene a 

vedere le condiz ioni  in cui  stanno  quei  bidoni ,  e poi  mi dice 

che domani prende provvediment i  e mette qui  un cassonetto 

per due -  t re ore,  per fare in modo che la gente butt i  

l ' immondizia . . .  A parole!  Gl i  do anche la possibi l i tà,  sul la 

propr ietà di  mia f ig l ia,  d i  far mettere le str isce a terra per 

posiz ionare i l  b idone.. .  Poi  vado a vedere, che hanno fat to 

questa segnalazione, hanno messo le str isce, e i  b idoni  sono 

r imast i  dov'erano! Io dico, la pr ima vol ta,  la seconda vol ta,  la 

terza vol ta. . .  Ma dico, veni te a vedere le condiz ioni !  Port iamo 

anche l 'assessore al l 'ambiente sul  nostro terr i tor io!  Va bene, 

faranno i l  provvedimento! Tutt 'ora non ho visto niente!   Per 

quanto r iguarda San Pio,  da diversi  anni  ho sol leci tato a San 

Pio di  pul i re  i  mercat i ,  che sono una vergogna vederl i  così.  

Ho trovato la disponibi l i tà del la gente che vuole spendere 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari – Municipio V, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 20 ottobre 2014 

_____________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale  - Ruvo di Puglia (Ba)  
Pagina 41 di 58 

 

41 

 

600.000 euro, per fare in modo che i l  mercato venisse 

r imodel lato. . .  Al la f ine, c i  hanno detto che dobbiamo fare i l  

bando! L 'unica persona che avevamo trovato dopo 25 anni  per 

r isolvere i l  problema del  mercato.. .  Ad  oggi  i l  mercato è 

r imasto ancora.. .  Perciò io dico.. .  Sono lavor i  pubbl ic i !  (****)  

E'  intervenuto diret tamente anche i l  Sindaco Emil iano.. .  Lui  

personalmente disse quel  giorno al  te lefono.. .  Chiamò al  

patr imonio.. .  E disse le stesse mie parole che ho menzionato 

poc'anzi . . .  L 'unica persona che  abbiamo trovato .. .  Al la f ine, 

dobbiamo fare i l  bando.  Ecco perché, r imane sempre sul la 

carta!  Così come sta!  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Sasanel l i .  Prego consigl iere Romano.  

Parla Romano (P.D.) :  Io volevo chiedere al la seconda la 

commissione, al  d i  là del le confusioni  che oggi  s i  avvertono  

anche tra di  loro,  t ra una cosa e l 'a l t ra ,  vabbene.. .  Però, per 

quanto r iguarda i l  d iscorso del l ' ig iene e del l 'ambiente,  io 

penso che si  doveva fare un' indagine più omogenea su tu t to i l  

terr i tor io ,  non portare in Consigl io solo dei  fenomeni isolat i ,  

che magari . . .  Per caso, abi ta  pure mia vi ta mia f ig l ia l ì !  Mio 

f ig l io o un parente.. .  Figurat i  da portar lo in Consigl io!   Se la 

commissione avrebbe fat to un' indagine più omogenea sul  

terr i tor io,  oggi  valeva la pena votare veramente con intensi tà ,  

tut t i  i  problemi che esistono sul  terr i tor io .  (****)  Perché.. .  Io 

penso che ci  sono.. .  (****)  E chiedo i l  coinvolgimento in certe 
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cose che servono a. . .  (****)  Chiedevo ancora una vol ta al la I I  

commissione,  quando ci  sono di  queste problematiche che 

r iguardano tut to i l  terr i tor io ,  d i  coinvolgere anche noi !  Di  

coinvolgerci  d icendo, avete qualcosa  da dire. . .  Ci  sono tante 

cose su cui  intervenire. . .  Vi  posso elencare anche. . .  

Parla Sasanell i  (F. I . ) :  Chiedo scusa, ma i l  consigl iere De 

Matteo ha elencato poc'anzi ,  propr io questo d iscorso, di  

vedere i  verbal i  dal l 'a l t ra parte!   

Parla Romano (P.D.) :  Io sto par lando adesso, in questo 

momento, di  questa problematica. Dicevo che ci  sono al t re 

zone, t ipo, dove stanno i  b idoni  vic ino al  campo sport ivo di  

Palese, che sono un qualcosa.. .  Non si  può.. .  Anche quel lo 

potevamo portare in consigl io!  No perché io non vorrei  votare 

o l 'atro di  pr ima.. .  Ma visto che dobbiamo portare in consigl io 

una cosa così importante,  port iamola valutando tut te quel le 

che sono le esigenze. Ci  mancherebbe! Concordo con quel lo 

che dice i l  consigl iere Di Siena. (****)  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Consigl ier i ,  

chiedo scusa.  Accogl iamo la ot t ima segnalazione del  

consigl iere Sasanel l i  sul la problematica di  v ia Vi tucci ,  che 

non era una problematica isolata,  è ovvio che tut t i  quant i  

abbiamo sol levato i l  problema.. .  I l  problema è organico! 

E'  complessivo! Riguarda tut t i  i l  terr i tor io,  c i  sono var ie zone 

del  terr i tor io che hanno bisogno di  intervent i .  Sarebbe 

opportuno che la commissione, come già sta facendo.. .  La 
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commissione, tut t i  erano present i  a i  lavor i  del la commissione, 

al  sopral luogo con l 'assessore Petruzzel l i . . .  Quindi ,  le cose 

sono note.  Siccome la proposta di  del ibera è s tata da me 

presentata,  la r i t i ro  per megl io esaminar la successivamente 

con tut t i  i  consigl ier i ,  af f ront iamo megl io la problematica, 

facciamo un lavoro ad hoc, facciamo una commissione 

congiunta sul l 'argomento . Quindi ,  propongo di  r i t i rar la.  

Grazie.  
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Punto n.6 (sei ) :  

-  Piano di  lot t izzazione n.185, magl ia n.11 -  Parere 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Prego Consigl iere 

De Matteo.  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  Presidente, chiedo 

5 minut i  d i  sospensione, per alcuni  chiar iment i  t ra i  

Consigl ier i  sul l 'argomento.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Va bene, 

facciamo una sospensione di  5 minut i .  

Sospensione lavori ore 13.25  
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I I  APPELLO ore 13.27 

 

Cognome e nome 

12.  

Gruppo  P A 

1. Morett i  Giovanni -  Presidente  Centro Democrat ico  X  

2.  Lomoro Vincenzo  

 

P.D.  X 

3.  De Stasio Antonio  -  Vicepresid .  P.D. X  

4.  Noviel lo Angela  P.D. X  

 5.  Romano Tommaso  P.D. X  

6.  Di Lauro Paolo  Decaro per Bari  X  

7.  Di Siena Antonio  Decaro Sindaco X  

8.  De Matteo Nicola  De Matteo Presidente  X  

9.  Sasanell i  Pasquale  Forza I ta l ia  X  

10. Cassandra Giuseppe  Forza I ta l ia  X  

11. Ranieri Paolo  Movimento Pol i t ico Schi t tu l l i  X  
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Parla i l  direttore ing. Nitt i :  Al  termine del la sospensione 

r ichiesta,  r i facciamo l 'appel lo dei  present i .  10 Consigl ier i  

present i ,  1 Consigl iere assente. Presidente, la seduta è 

val ida, può r iprendere i  lavor i .    

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  E'  aperta la 

discussione sul  punto al l 'ordine del  giorno, qualcuno vuo le 

prendere la parola? Prego consigl iere De Matteo per le 

dichiarazioni  di  voto.  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  Innanzi  tut to,  

questa è una vicenda che sì  t rascina da diversi  anni ,  da 

quel lo che mi r isul ta ,  sono 29 anni  che questa lot t izzazione è 

stata posta al l 'at tenzione di  questa Circoscr iz ione pr ima e di  

questo Municipio ora.  I l  fat to che in tut to questo tempo non ci  

s ia stato un parere, e chiaramente, dic iamo così ,  un 

pochett ino espl ic i tato in termini  concret i ,  è ovvio che mi fa un 

pochett ino r i f let tere.  Perché mi fa r i f let tere,  mi pare che ci  s ia 

stato,  anche l ' intervento de l  commissar io straordinar io di  

Palese -  Santo Spir i to ,  che nel  suo mandato, abbia  comunque 

espresso un parere in questo senso.. .  Perché ci  r i torna in 

Municipio per un'approvazione? Questo, ovviamente non lo ho 

capi to!  Però una cosa è certa,  che questo t ipo di  lot t izzazione 

è una lot t izzazione abbastanza part icolare , è una 

lot t izzazione che chiaramente , Presidente Morett i ,  i l  problema 

è molto sempl ice, secondo me è una zona che chiaramente di  

Santo Spir i to ,  l 'abbiamo vista ,  l 'abbiamo magari  anche 
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approfondi ta,  che a mio avviso, forse in questo momento, d i  

tut to ha bisogno, t ranne che di  una lot t izzazione di  

cement i f icazione ad ol t ranza . Perché, se voi  vedete i  metr i  

cubi  di  cubatura che vengono espressi  nel la c i rcostanza , c i  

porta a dire che quei  terreni ,  invece di  essere qual i f icat i  o 

r iqual i f icat i ,  vengono ancora una vol ta sottrat t i  a quel lo che è 

i l  verde, a quel lo che è una zona ad economia agr icola ,  per 

poter avere, dic iamo così ,  i l  conforto d i  una concentrazione di  

cemento che chiaramente è un pochett ino fuor i  da ogni  t ipo di  

logica.  Che signi f ica questo! Signi f ica che comunque, io 

avrei  v isto una posiz ione diversa da parte 

del l 'Amministrazione Comunale di  Bar i ,  c ioè, avere la 

possibi l i tà  comunque di  recuperare nel  centro urbano di  

Palese, nel  centro urbano di  Santo Spir i to ,  una possibi l i tà 

edi f icator ia così come la legge nazionale prevede , che ci  s ia 

la possibi l i tà,  là dove c i  sono degl i  edi f ic i  fat iscent i ,  d i  poter l i  

abbattere e r icostruir l i ,  oppure di  aumentare le cubature là 

dove queste cubature  per tant i  anni  sono state  bloccate,  

inf ic iate i  propr ietar i  del le case , di  poter  aumentare la 

volumetr ia.  Che signi f ica questo? Signi f ica che comunque, 

non c 'è r ispetto per l 'ambiente in questo  senso, io non vedo 

perché dobbiamo approvare una cosa, che chiaramente viene 

ancora una vol ta a graff iare i l  nostro terr i tor io .  Perché questo 

sarà un'al t ro. . .  Sotto cert i  aspett i ,  un al t ro bubbone che sì  

abbatterà su Santo Spir i to ,  che chiaramente vedrà tut t i  fat t i  
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negat iv i  e pochi  fat t i  posi t iv i ,  laddove in ef fet t i ,  c 'è ancora.. .  

Abbiamo visto ,  che ci  sono del la case da vendere nel la zona 

di  Torr icel la ,  e che sono ancora invendute.. .  Andiamo a fare 

questa lot t izzazione, vediamo cosa accadrà, però certamente 

non funziona  la stor ia  che si  vuole cement i f icare, la dove c 'è 

una vocazione assolutamente agr icola del  terr i tor io,  c i  s i  

espande, magari  verso Bi tonto,  "c i t tà del l 'o l io ",  la dove non 

vengono autor izzate degl i  aument i  d i  cubatura nel la 

volumetr ia prevista per Palese e Santo Spir i to.  Questo è dato 

assolutamente straordinar io che ci  deve fare r i f let tere,  perché 

noi  non vogl iamo i l  male di  nessuno, nel la maniera più 

assoluta dei  costrut tor i ,  che chiaramente lo hanno portato 

avant i  in maniera.. .  Ovviamente, r i tengo tut to sommato in 

maniera legi t t ima questa lot t izzazione, però un 

approfondimento r i tengo che era un pochett ino più 

necessario ,  magari  anche con la presenza di  tecnic i  o 

del l 'assessore, che poteva comunque spiegarci  megl io tut ta la 

faccenda.  E'  una faccenda un pochett ino compl icata,  che non 

è che si  può, dic iamo così ,  che non si  può r isolvere con un sì ,  

o con un no, a un piano che ci  è stato presentato. . .  Però, 

doveva essere chiaramente un  pochett ino gest i ta in maniera 

diversa, perché, è ovvio,  non vedo perché dobbiamo ancora 

cont inuare a buttare del  cemento sul le nostre campagne , a 

togl iere la terra ai  nostr i  contadini ,  per un espropr io,  d ic iamo 

così ,  quasi  urbano, che non ci  consente comunque di  vedere 
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una prospett iva certa,  una prospett iva s icura anche per le 

nuove generazioni .  Io ho l ' impressione che dobbiamo 

ovviamente cambiare i l  concetto urbanist ico di  questo 

terr i tor io,  ma lo dobbiamo cambiare ,  seguendo dei  parametr i  

che stanno ovviamente facendo di  Tor ino, di  Roma o di  a l t re 

c i t tà,  un f iore al l 'occhiel lo di  quel lo che è la concezione 

"nuova urbanist ica".  Rivivere i l  terr i tor io ,  r ie laborare una 

concezione urbanist ica,  s igni f ica evi tare di  cement i f icare 

ancora una vol ta le nostre campagne, e dare la possibi l i tà  a 

chi  quel le campagne le vive ed è propr ietar io,  d i  ver i f icare 

quel le che sono le sue possibi l i tà economiche e lavorat ive. 

Noi  non vogl iamo dare quattro soldi  a nul la e a nessuno, ma 

vogl iamo dare una prospett iva di  futuro diversa, dal  punto di  

v ista economico e dal  punto di  v ista ambientale a i  nostr i  

conci t tadini  e ai  nostr i  f ig l i .  Per quanto r iguarda.. .  Noi  come 

opposiz ione, è ovvio,  sé c 'è anche, da quel lo che ho capi to,  i l  

parere del  commissar io straordinar io di  questa Circoscr iz ione 

al l 'epoca, noi  s iamo propensi  ad astenerci .  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere De Matteo. Prego Presidente del la commissione 

Lavori  Pubbl ic i  consigl iere Noviel lo .  

Parla Noviello (P.D.) :  Corrett iss imo l ' intervento del  

consigl iere De Matteo, se c i  r i fer iamo ovviame nte la 

lot t izzazione numero 215, e non quel la in oggetto al l 'ordine 

del  giorno che è la 185. Quindi ,  io chiedo cortesemente in 
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questo momento, che i l  consigl iere De Matteo prenda vis ione 

di  questa lot t izzazione, ma soprattut to prenda vis ione del la 

tutela del l 'ambiente c ircostante, in quanto i  suol i  interessat i  

sono prat icamente adiacent i  a l l ' impluvio Doria,  un'area 

vast issima di  verde che verrà assolutamente tutelata.  Verrà 

tutelato anche l ' impatto ambientale,  in quanto le costruzioni ,  

che sono oggetto di  questa lot t izzazione numero 185, non la 

215 . . .Assolutamente viene tutelato quel lo che è l ' impatto 

ambientale.  Quindi  la commissione, ha dato parere favorevole 

per quanto r iguarda questa lot t izzazione, studiandola in tut t i  i  

suoi  part icolar i ,  invece così come giustamente le i  ha detto 

per la lot t izzazione 215 , la commissione si  è r iservata di  

r imandare i l  parere favorevole o negat ivo che sia ,  per poter  

consul tare non so lo l 'assessore al l 'urbanist ica Tedesco,  ma 

anche un tecnico adibi to ai  lavor i .  Quindi ,  io adesso le do 

tut ta la documentazione per la lot t izzazione numero 

185, pr ima del l 'espressione del  suo voto.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Ci  sono al t r i  

intervent i  pr ima di  passare al la votazione? Vuole consul tare 

la documentazione posta in commissione? (****)  Benissimo!  

Prendo atto del la sua.. .   

Parla Noviello (P.D.) :  Anche del la 185? 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  No! Oggi st iamo 

par lando del la lot t izzazione 185 n.11!  
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Parla Noviello (P.D.) :  No, dato che i l  consigl iere De Matteo.. .  

Ho capi to che si  r i fer iva ad un'al t ra lot t izzazione posta in 

un'al t ra area.. .  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Siccome la 

posiz ione del  Consigl iere. . .  Nel la dichiarazione di  voto è di  

astensione.. .  E'  chiara la posiz ione.  

Parla Noviello (P.D.) :  Sì ,  però nel le dichiarazioni  di  voto 

bisogna precisare!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  I l  consigl iere ha 

chiar i to.  (****)  Passo la parola al  v icepresidente De Stasio 

per la let tura del  verbale di  commissione.  

Parla De Stasio (P.D.) :  Presa vis ione piano di  lot t izzazione 

n.185. La commissione prende atto del l 'esame del  piano in 

oggetto,  ef fet tuato dal  coordinamento tecnico interno del la 

r ipart iz ione urbanist ica con esi to favorevole.  La commissione 

in base al la  relazione tecnica del l 'assessorato al l 'edi l iz ia 

pr ivata urbanist ica, dove si  precisa che l 'ar ia di  lot t izzazione 

è posta tra la dorsale ferroviar ia adr iat ica a  nord del la s .s.  

16bis e dorsale autostradale A14. Che la magl ia cont iene la 

viabi l i tà pubbl ica cost i tu i ta da via Cat ino da una viabi l i tà 

minore. I l  p iano prevede cinque settor i  d ' intervento suddivis i  

t ra intervent i  edi l iz ia l ibera  e edi l iz ia pubbl ica . I  suol i  per i  

resident i ,  sono posiz ionat i  in modo da essere fruibi l i  da tut t i  

g l i  abi tant i .  I  suol i  interessat i  dal l ' impluvio Doria,  

cost i tu iscono una superf ic ie di  verde , che contr ibuirà al la 
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qual i f icazione del l 'area. Gl i  edi f ic i  non supereranno i  quattro 

piani ,  per far s i  che r isul t i  r idotto l ' impatto del l 'edi f icato .  La 

rete stradale è a cura e a spese del  consorzio .  La 

commissione ai  sensi  e per gl i  ef fet t i  del l 'ar t icolo 10, let tera 

G, sul lo vigente regolamento sul  decentramento , la 

commissione espr ime parere favorevole per i l  p iano di  

lot t izzazione numero 235, per i l  p iano di  lot t izzazione.. .  

Prenderà in esame la documentazione lunedì 13 ottobre, con 

l 'ausi l io di  un parere tecnico. Per completezza.. .  La 

commissione prende in esame una nota di  un c i t tadino, 

residente in via Minervini ,  che si  r is erva di  ver i f icare lo 

stato. . .  Ok, non c 'entra niente!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Benissimo, i  

f i rmatar i  sono tut t i  i  component i  del la commissione .. .  

Parla De Stasio (P.D.) :  De Stasio,  Di  Lauro, Sasanel l i ,  

Noviel lo,  manchi tu. . .  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Quindi  abbiamo 

let to i  chiar iment i ,  se non ci  sono a l t r i  intervent i ,  possiamo 

passare al la votazione.  Chi è favorevole al  p iano di  

lot t izzazione n. 185, magl ia n.11?  6 favorevol i  (Di  Lauro, Di  

Siena, Romano, Noviel lo ,  De Stasio,  Sasanel l i ) .  Chi  è 

contrar io? Nessuno. Chi s i  ast iene? 4 astenut i  (Morett i ,  De 

Matteo, Cassandra, Ranier i ) .  Vot iamo per l ' immediata 

esecut iv i tà del la proposta.  Chi  è favorevole? Al l 'unanimità dei  

present i .  
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Comunicazioni :  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Ci  sono 

comunicazioni? Prego consigl iere Cassandra.  

Parla Cassandra (F.I . ) :  Volevo sol tanto comunicare al la 

commissione, ma a tut t i  i  consigl ier i  present i ,  che ci  sono 

del le zone che sono poco i l luminate ,  e quindi  sarebbe 

opportuno segnalare a chi  d i  competenza , che ci  sono del le  

strade,  faccio un esempio per tut t i ,  propr io Corso Umberto,  i l  

pr imo trat to ,  dove i l  Presidente c i  abi ta  e quindi  mi darà 

conforto,  che sono prat icamente buie.  Siccome alcune 

persone, alcuni  c i t tadini  mi hanno segnalato i l  loro stato 

d 'animo, c ioè i l  terrore di  at t raversare alcuni  t rat t i  d i  strade 

central issime,  come la pr ima parte i l  Corso Umberto,  mi 

piacerebbe che si  potesse fare qualcosa , per poter i l luminare 

quel la ed al t re strade del  nostro terr i tor io ,  che sono 

veramente poco, alcune per niente i l luminate .  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Ci  sono al t re 

comunicazioni? Prego consigl iere Noviel lo.  

Parla Noviello (P.D.) :  Rispondo, ovviamente i l  consigl iere 

Cassandra, abbiamo un ott imo rapporto. . .  Come al  sol i to lo 

invi t iamo in commissione per le sue segnalazion i .  La faremo 

se non togl ierà tempo ai  progett i  comuni,  ovviamente.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Benissimo, 

comunque mi sembra che l ' i l luminazione di  Corso Umberto s ia 

inser i to nel le opere pubbl iche, inser i to nel  piano  
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sottoposta dal la commissione.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Ci  sono al t re 

comunicazioni? Prego consigl iere Ranier i .  

Parla Ranieri  (Mov. Schittull i ) :  Un'ul t ima comunicazione che 

vuol  essere anche una repl ica ecc.,  a quanto s i  è detto pr ima. 

Chiedo che i l  Presidente de l  Municipio vogl ia convocare con 

una estrema urgenza,  a questo punto, una nuova conferenza 

dei  capigruppo, af f inché si  possa poi  venire in consigl io  a 

del iberare i  progett i  comuni che la nostra commissione ha già 

elaborato,  e che possono diventare quindi ,  oggetto è terreno 

fert i le da comunicare la commissione comunale entro i l  31.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  I l  Presidente e la 

conferenza dei  capigruppo, penso che siano disponibi l i  a 

vagl iare tut t i  i  punt i ,  così come ci  s iamo già dett i  nel l 'u l t ima 

conferenza. I  punt i  che vengono sottopost i ,  se sono pront i  per 

i l  parere,  possiamo tranqui l lamente esaminar l i ,  portar l i  in 

consigl io .  Prego consigl iere Sasanel l i .   

Parla Sasanell i  (F. I . ) :  Io ho avuto degl i  incontr i  con del le 

palazzine che stanno a r idosso di  parco dei  Pr incipi ,  d ic iamo 

quel l i  che conf inano con la zona industr ia le ,  e chiedono 

fortemente.. .  (****)  Che fanno parte del  nostro terr i tor io . . .  

Chiedono che arr iv i  una circolare che l i  porta in quals iasi  

zona.. .  V isto e considerato che le distanze sono notevol i .  Lo 

stesso caso e per quanto r iguarda Nicholas Green, c i  sono 

del le zone nuove, dove noi  abbiamo par lato già 
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del l ' i l luminazione ecc.,  la c i  sono palazzine che vogl iono 

essere servi te  dal  serviz io bus.  Io chiedo al  Presidente,  d i  

inviare una let tera al l 'AMTAB, in modo che ci  incontr iamo e 

facciamo un nuovo percorso, visto e considerato che la l inea 

51, che dovrebbe arr ivare almeno su San P io,  visto e 

considerato,  che quel la è una zona abbandonata e non c 'è un 

mezzo nemmeno per arr ivare.. .  V isto le condiz ioni  per quanto 

è successo.. .  La quest ione del le scuole. . .  Alcune mamme 

hanno deciso di  non lasciare i  bambini  a San Pio,  ma portano 

i  bambini  a Palese o Santo Spir i to. . .  Almeno a spese loro,  con  

i l  bus navetta. . .  Di  arr ivare sul la zona del le scuole.  Grazie.   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Come avrà notato 

stamani sul la gazzetta ,  c 'è una mia nota polemica, mi hanno 

intervistato sul la quest ione del  51 , dove ho manifestato i l  

d isappunto nostro,  per i l  fat to che i l  51 da parecchio non 

circola. . .  La r isposta veramente a dir  poco garbata, dai  vert ic i  

aziendale,  è stata. . .  Che i l  51 non è stato soppresso, non è 

stato sospeso, ma non circola.  Ma se non circola è stato 

sospeso! Quindi ,  quanto meno, fa i  una comunicazione! I  

c i t tadini  che si  recano al la fermata s i  aspettano che bus 

passi !  C'è stata una r isposta vaga. Così come ho sottol ineato 

i l  problema del  19 .. .  Uff ic ia lmente hanno detto che non è 

sospeso, questo è i l  problema! Mancherebbero i  mezzi .  

Quindi ,  invi t i . . .  Siccome le problematiche sono notevol i ,  

anche i l  problema di  Torr icel la ,  parco dei  Pr incipi . . .  
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Possiamo.. .  Invi to  la commissione, i l  presidente Noviel lo,  a 

fare una commissione ad hoc sul la problematica del l 'AMTAB,  

a sottol ineare tut te le ineff ic ienze così da predisporre . . .  Così 

facciamo un del iberato. . .  

Parla Sasanell i  (F. I . ) :  Presidente, se noi  facciamo un nuovo 

percorso, l 'AMTAB r isparmierebbe un sacco di  soldi ,  perché.. .  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Come le dicevo, 

dovremmo essere bravi . . .  A par i tà di  cost i ,  a cambiare i l  

t ragi t to.  Se siamo bravi . . .  La pr ima obbiezione è che mancano 

i  soldi .  Siccome i  chi lometr i  sono quel l i  che vengono 

corr ispost i ,  se s iamo bravi  a mantenere gl i  stessi  chi lometr i  e 

a cambiare I  t ragi t t i ,  penso che faremo cosa ut i le e r iusciremo 

a centrare l 'obiet t ivo s icuramente! Se non ci  sono al t r i  

intervent i ,  sciolgo la seduta.  

La seduta si  chiude al le ore 13.47 
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Parla i l  Direttore ing. Nitt i :  Consigl ier i  present i  10, consigl ier i  assent i  1.  La 

seduta è val ida,  prego Presidente a le i  la parola.  

Punto n.1(uno):  

-  Approvazione verbale seduta consi l iare del  20/10/2014.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passiamo al la votazione per 

l 'approvazione del  verbale seduta consi l iare del  20 ot tobre 2014. Ci  sono 

osservazioni? Passiamo al la votazione. Chi  è favorevole?  Al l 'unanimità dei  

present i .   

 

 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

 Giovanni Moretti 

 IL DIRIGENTE 

Vito Nitti 

 

_______________________________________________________________________________ 
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Bari, 20/11/2014 

 Il Direttore di Municipio 
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